

# Διχασμένο το ΠΑΣΟΚ στον τάφο του Ανδρέα

Σιωπητήριο επιβάλλει ο Σημίτης για τις πρωτοβουλίες του - Υποψήφιος για το Εκτελεστικό ο Γιάννος, ο οποίος καταγγέλλει κυκλώματα στο κόμμα - Κόντρες για το ασυμβίβαστο, ανασχηματισμό και Διακήρυξη

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗΣ

**Σ**το Α΄ Νεκροταφείο, όπου σήμερα θα τελεστεί το επίσημο μνημόσυνο για τα επτά χρόνια από το θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου, αναμένεται να συναντηθούν σήμερα το πρωί όλοι σχεδόν οι πρωταγωνιστές της εσωτερικής σύγκρουσης που έχει λάβει στο κυβερνητικό κόμμα και συνεχίζει να βρίσκεται σε εξέλιξη όχι μόνο στο παρασκήνιο, αλλά και στο προσκήνιο.

Να σημειωθεί ότι μέσα στο γενικότερο χάος που κυριαρχεί στο ΠΑΣΟΚ, η σημερινή μέρα χαρακτηρίζεται, εκτός των άλλων, από μια τραγική συναισθηματική αντίφαση, που στην παρούσα φάση αποκατά μεγαλύτερη συμβολική σημασία, καθώς η τέλεση του μνημώσμου για τον ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ συμπίπτει με τα γενέθλια του πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη.

Αυτός, ίσως, είναι και ο μοναδικός λόγος για τον οποίο ο πρωθυπουργός κ. Κώστα Σημίτης μπορεί να αισθάνεται χαρούμενος σήμερα, καθώς η ενδοκυβερνητικά και εσωκομματικά προβλήματα πολλαπλασιάζονται.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, ο κ. Σημίτης ζήτησε χτες από τους στενούς του συνεργάτες να «τηρήσουν εφεξής ιγιήν ιχθύος» σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις που προτιμάει να λάβει ο ίδιος.

Ο αδιόριστος του ΠΑΣΟΚ στην αναμονή που έχει επιβάλει ο κ. Σημίτης αυξάνει την ένταση και τη νευρική κατάσταση μεταξύ των κορυφαίων στελεχών, τα οποία στην προσπάθειά τους να «διακριθούν» ή να «αποτρέψουν» όσα φημολογούνται τοποθετούνται αναλόγως με το σενάριο της ημέρας.

## Το ασυμβίβαστο

Ποικίλες αντιδράσεις προκαλεί το θέμα της καθιέρωσης ασυμβίβαστου ανάμεσα στα μέλη της κυβέρνησης και του Ε.Γ. Είναι μία πρόταση, που τι στηρίζει ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σπυρίδης Κοσιμίδης, αλλά και ο υπουργός Μεταφορών Χρήστος Βερελής. Κορυ-



Μνημόσυνο για τον Ανδρέα Παπανδρέου έκαναν χτες η «Αριστερή Πρωτοβουλία». Ο Γ. Παναγιωτακόπουλος είπε σκαυπτικά ότι σήμερα προσκύνει στον τάφο ο Λαός, ενώ στο επίσημο μνημόσυνο θα παραστούν οι υπουργοί, η νομεικλατούρα και οι επενδυτές.

## Πεδίο αντιπαράθεσης το «νέο κόμμα»

Το ενδεχόμενο μετεξέλιξης του ΠΑΣΟΚ σε νέο κόμμα, βασισμένο σε αντιλήψεις διαφορετικές από τις πάγιες αρχές της Διακήρυξης της 3ης του Σεπτεμβρίου, καθώς και η προώθηση αλλαγών ακόμη και στα σύμβολα του αποτελούν ακόμη ένα πεδίο αντιπαράθεσης. Μία τέτοια προοπτική στηρίζεται από τους Μιχάλη Χρυσόχοιδη, Νίκο Χριστοδουλάκη και Σ. Κοσιμίδη, ενώ βρίσκει ριζικά αντίθετα στελέχη όπως οι Κώστας Λαλιώτης και Γιάννος Παπαντωνίου. Ο μεν πρώτος με αφορμή τα 7 χρόνια από το θάνατο του Α. Παπανδρέ-

ου εξέδωσε ανακοίνωση, όπου πλέκει το εγκώμιο του ιδρυτή του Κινήματος (Μεγάλος Απών) και τονίζει με νόημα:

«Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να είναι και να παραμείνει ένα λαογενές κίνημα», ενώ χαρακτηρίζει «ανεπαρκή» την διαδρομή του από το 1974. Αλλά και ο Γιάννος Παπαντωνίου τονίζει με έμφαση τις τελευταίες ημέρες ότι «δεν πιστεύω σε αλλαγή συμβόλων και ονόματος διότι αυτό θα ήταν άρνηση του παρελθόντος μας».

φαία στελέχη, όπως οι Άκης Τσοχατζόπουλος, Ευ. Βενιζέλος, Γιάννος Παπαντωνίου κ.ά., τονίζουν με νόημα πως το θέμα του Ε.Γ. είναι μία διαδικασία της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος και όχι πρόνομη του πρωθυπουργού. Σύμφωνα με τις πληροφορίες για να «επηρεαστεί» η πρόταση αυτή θα πρέπει ο κ. Σημίτης να προχωρήσει σε πολιτική συμφωνία με τα κορυφαία στελέχη, τα περισσότερα εκ των οποίων θέλουν να βρίσκονται στην ηγετική ομάδα, ενώ υπάρχουν και άλλοι οι οποίοι διεκδικούν τη θεσμική τους παρουσία σε αυτή. Όπως ο κ. Γιάννος Παπαντωνίου, ο οποίος μιλώντας στη ΝΕΤ, δεν έκρυψε το ενδιαφέρον του να είναι υποψήφιος, αφήνοντας μάλιστα να εννοηθεί ότι το σημερινό σύστημα εκλογής των οργάνων δεν είναι δημοκρατικό, αεικρατικό και αντιπρο-

σωπευτικό. Ο κ. Παπαντωνίου μίλησε για διεύρυνση της εκλογικής βάσης του ΠΑΣΟΚ και επανέφερε την πρότασή του γι' απευθείας εκλογές των οργάνων και του προέδρου από τα μέλη του κόμματος, μία πρόταση που όπως είπε την πλήρωσε με τη μη εκλογή του στο προηγούμενο Εκτελεστικό Γραφείο. «Εμείνα εκτός Ε.Γ. επειδή διαπίστωσα αυτές τις απόψεις και εννοήθηκαν τα κυκλώματα του κόμματος», είπε ο κ. Παπαντωνίου.

## Ο ανασχηματισμός

Σημείο τριβής αποτελεί όμως και ο ανασχηματισμός. Σχεδόν όλοι τα κορυφαία στελέχη (Παπαντωνίου, Βενιζέλος, Τσοχατζόπουλος, Παπανδρέου κ.ά.) έχουν δηλώσει τις τελευταίες ημέρες ότι ο ανασχηματισμός δεν αποτελεί λύση για την ανα-

στροφή του κλίματος. Παράλληλα, αρχίζει να αναπτύσσεται στο εσωτερικό ένα μέτωπο άρνησης από κορυφαίους υπουργούς, οι οποίοι θέλουν να παραμείνουν στο ίδιο πόστο και να μη μετακινήθούν. Ανάμεσα σε αυτούς είναι οι Ε. Βενιζέλος, Βάσος Παπανδρέου, Γ. Παπανδρέου, Κ. Σκανδαλίδης, Γ. Παπαντωνίου, ο οποίος στην Κρατική Τηλεόραση είπε ότι δεν επιθυμεί να φύγει από το υπ. Εθνικής Άμυνας.

Αντιδράσεις προκαλεί η περίφημη Διακήρυξη που συγγράφει ο στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού κ. Νίκος Θέμελης, καθώς πολλά στελέχη θεωρούν αδύνατο ένα στέλεχος που δεν έχει και πολύ μεγάλη ιδεολογική και οργανωτική σχέση με το ΠΑΣΟΚ να σχεδιάζει τον προγραμματικό λόγο του κυβερνητικού κόμματος.

ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ

## Πιάσαμε πάτο

«Στο ναδίρ της αξιοπιστίας του βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ», τόνισε σε ομιλία του στη Ρόδο ο υπουργός Εσωτερικών, Κ. Σκανδαλίδης, προσθέτοντας ότι εάν οριστικοποιηθεί το κλίμα της εσωστρέφειας και της διαδοχολογίας η «πίτα» του ΠΑΣΟΚ θα είναι γεγονός.

Ο κ. Σκανδαλίδης είπε ότι σήμερα «η Ελλάδα βρίσκεται στην κορυφή της δόξας της και αυτό το οφείλει στην αξιοπιστία της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και του πρωθυπουργού, Κ. Σημίτη, η απουσία του οποίου θα έβλαπτε σοβαρά τον τόπο».

Πρόσθεσε, όμως, «ότι την ίδια ώρα το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο ναδίρ της αξιοπιστίας του και για να συνεχίσει η χώρα να βρίσκεται στην κορυφή, θα πρέπει το κόμμα να καλύψει σύντομα το χαμένο έδαφος».

Ο υπουργός Εσωτερικών είπε ότι «κάποιοι προσπαθούν να αποστρατεύσουν και να οδηγήσουν το κόμμα σε μίας στρατηγικής σημασίας πίτα, η οποία θα επέλθει εάν οριστικοποιηθεί το κλίμα εσωστρέφειας και διαδοχολογίας».



Η αξιοπιστία του ΠΑΣΟΚ έφτασε στο ναδίρ, εκτιμά ο υπουργός Εσωτερικών, Κ. Σκανδαλίδης.